INTERPUNKČNÍ ZNAMÉNKA
Interpunkci, do té doby takřka neznámou, začal používat benátský nakladatel a tiskař Aldus Pius Manutu (1450–1515). Zavedl čárky, středníky a spojovníky. Vykřičník vznikl z latinského zvolání Iyo, vlastně zkratky Io psané pod sebou. Stejně tak otazník vznikl jako zkratka latinského slova Questio – jako spojení písmen Qu psaných pod sebou.

Interpunkce se až na výjimky přisazuje přímo k předchozímu znaku. Pokud se vedle sebe sejdou dvě interpunkční znaménka, nedělá se mezi nimi mezera.

Tečka .

Sází se na konec věty bez mezery k poslednímu písmenu. Za nadpisem ani titulkem se tečka nesází, což platí i pro popisky obrázků.

Tečka se také píše za některými zkratkami (lat. = latinský) a označuje řadové číslovky (90. léta = devadesátá léta, v češtině nikoli 90-tá nebo 6tý).
První věta končí tečkou. Za ní je mezera a další věta.

Tento výraz je „zajímavý“.

„Věta je v uvozovkách.“

Bude to tak (nebo jinak).

Bude to přesně tak. (Ale může to být i jinak.)

V obchodě měli nože, vidličky, talíře atd.

Otazník ? a vykřičník !

Také otazník i vykřičník se přisazují přímo k předchozímu písmenu. Otazník se také používá jako výraz pochybnosti nad určitým slovem. V tomto případě se dává do závorek bez mezer; závorky se od předchozího slova oddělují mezerou. Podobně se používá vykřičník jako upozorňující výraz.

Za otazníkem nebo vykřičníkem se nepíše koncová tečka, ani kdyby byl pouze součástí předchozího výrazu.

Co to je?

„To není pravda!“

Byly tam čtyři (!) ženy.

Nechoď tam, nebo –!

Mezi nejoblíbenější internetové prohledávače patří Yahoo!

Jimi Hendrix vydal album Are you experienced?

Čárka ,

Čárka se sází bez mezery za poslední písmeno slova nebo za poslední interpunkční znaménko. 

Středník 

Sází se přímo k předcházejícímu písmenu, za ním následuje vždy malé písmeno. Naznačuje těsnější spojení dvou vět. Používá se ve výčtu k oddělení desetinných čísel, kde by čárka znesnadnit čtení.

Dosaďte do rovnice za proměnnou x: 11,75; 12,31; 9,60.

Dvojtečka :

Také dvojtečka se sází přímo k předchozímu písmenu. Používá se ve smyslu uvození další části věty. Jednou z možností je uvození přímé řeči. Dále se dvojtečka používá pro uvození výčtu (seznamu). Dvojtečka s mezerami se používá v případě matematického znaménka dělení. Naopak dvojtečku bez mezer používáme ve smyslu skóre zápasu nebo vyjádření času.

Táta říká: „Pojeď se mnou.“

Lékař se usmívá: podíváme se.

Ústrojí smyslové: oko, ucho,.

Ústrojí smyslové:

· oko

· ucho

· ústrojí čichové

· ústrojí chuti

· ústrojí hmatu

12 : 6 = 2

Roztoky ředíme 3 : 2

Rozdělení akcií proběhlo v poměru 5 : 3.

Utkání skončilo 5:1.

Nejlepší závodník doběhl v čase 4:31,15.

Výpustka …

Tři tečky se používají, když chceme naznačit pomlku ve větě nebo vynechání určité části textu. Přestože se to jazykovědcům nezamlouvá, začíná pro ně vžívat označení „trojtečka“, které přesně a výstižně konstatuje svat věcí. Výpustka se nikdy nesází třemi tečkami nebo třemi tečkami oddělenými mezerami, ale speciálním znakem. Na konci věty plní také funkci koncové tečky, proto se za výpustku již další tečka nesází. Pokud by za výpustkou mělo být interpunkční znaménko, přisazuje se těsně.
… tady začíná citát a končí…
Podle původní varianty …, ale takhle to bude lepší.

Člověk  má pět smyslů: zrak, sluch, …

Jestli se nezklidníš, tak …

Jestli se nezklidníš, tak …!

Doplň scházející: jedna, dva, …, čtyři, pět.

